

4. Мальков М. Н., Логинов С. И. Динамика показателей физического здоровья и подготовленности людей разного пола и возраста // Теория и практика физической культуры. 2013. № 7. С. 94. [Вернуться к статье](#)
5. Овчинников В. А., Якимович В. С., Гросс И. Л. Оценка физической подготовленности сотрудников силовых ведомств Российской Федерации // Теория и практика физической культуры. 2019. № 9. С. 64–66. [Вернуться к статье](#)
6. Тхоревский В. И. Физиология человека. М. : Физкультура и спорт, 2006. 492 с. [Вернуться к статье](#)

# ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ОБЛАСТИ ОГНЕВОЙ, ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ

---

УДК 335.42 (075.8)

**С. В. Бабин**

**S. V. Babin**

*Сибирский юридический институт МВД России,  
старший преподаватель кафедры огневой  
и тактико-специальной подготовки*

**А. Е. Бельский**

**A. E. Belsky**

*Сибирский юридический институт МВД России,  
старший преподаватель кафедры огневой  
и тактико-специальной подготовки*

## О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРИМЕНЕНИИ СОТРУДНИКАМИ ПОЛИЦИИ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ

### ABOUT SOME ASPECTS OF PERSONAL SAFETY WHEN USING FIREARMS BY POLICE OFFICERS

***Аннотация.** Настоящая статья подготовлена в целях анализа практики применения сотрудниками полиции огнестрельного оружия в различных типовых ситуациях, выявления имеющихся при этом проблем и выработки рекомендаций по обеспечению личной безопасности.*

***Summary.** This article has been prepared for the purpose of analyzing the practice of using firearms by police officers in various typical situations, identifying existing problems and making recommendations for personal safety.*

***Ключевые слова:** сотрудники полиции, личная безопасность, применение огнестрельного оружия.*

***Keywords:** police officers, personal safety, using firearms.*

Сотрудники органов внутренних дел (далее — ОВД) при решении задач охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности, противодействия преступности обладают правом на законное применение насилия в общественно полезных целях. При наличии оснований и в установленном законом порядке они могут применять физическую силу, специальные средства и огнестрельное оружие. Это обеспечивает, с одной стороны, максимально оперативное и эффективное реагирование на факты совершения противоправных деяний, а с другой — в ситуациях задержания правонарушителей

формирует такую обстановку, в которой резко возрастает вероятность причинения вреда здоровью или имущественного ущерба не только в отношении задерживаемого лица, но нередко и самого сотрудника.

Немаловажным является и то, что в подобных ситуациях правонарушители часто видят единственный способ избежать ответственности и решить возникшую проблему в том, чтобы скрыться с места своего задержания, в том числе посредством причинения вреда сотруднику полиции. Эти особенности профессиональной деятельности требуют от сотрудников ОВД обладания специальными знаниями и навыками, а также умением быстро принимать правильные решения, что является особенно важным в ситуациях применения огнестрельного оружия и способствует обеспечению не только правомерности и эффективности работы, но и личной безопасности. Очевидным условием обеспечения личной безопасности является обладание сотрудником правовыми знаниями об условиях и пределах применения огнестрельного оружия [1; 2].

В каждой подобной ситуации присутствуют три фактора, определяющие правомерность действий сотрудника, а именно: правильная оценка оперативной обстановки, соблюдение порядка применения оружия и стремление к минимизации ущерба. Большую сложность для сотрудников ОВД представляет оценка окружающей обстановки, что связано с необходимостью одновременно воспринимать и оценивать большое количество самых различных факторов: природные явления (время суток, ветер, осадки и прочее), свойства местности (рельеф, растительность, здания и сооружения, качество дорожного или тротуарного покрытия, качество освещения в темное время суток), внешний вид и поведение людей (мешковатая одежда, наличие тяжелых или объемных предметов в карманах, наличие телесных повреждений, состояние опьянения, стремление укрыться от наблюдения, агрессивность поведения и прочее).

Полагаем важным отметить, что, например, неверная оценка возраста лица, в отношении которого применяется огнестрельное оружие, в сумерках либо в иных условиях недостаточной освещенности может привести к его неправомерному применению. Сотрудники ОВД могут получить телесные повреждения и ранения при неправильно проведенной оценке окружающей оперативной обстановки, когда, например, увлекшись преследованием убегающего правонарушителя, оказываются в малолюдном месте с ограниченным обзором, где становятся жертвами неожиданной атаки преследуемых лиц.

Несоблюдение требований закона, касающихся пределов и порядка применения огнестрельного оружия и минимизации причиняемого при этом ущерба, может приводить к неблагоприятным последствиям, выражающимся в ранении посторонних лиц или самих сотрудников ОВД в ситуациях, когда, например, в ходе преследования транспортного средства сотрудники производят излишне большое количество выстрелов в его направлении. Понятно, что при этом ими также не учитываются такие элементы окружающей обстановки, как неровности проезжей части, высокая динамика движения транспортных средств и наличие в направлении производимых выстрелов посторонних лиц.

По сведениям, имеющимся в научной литературе, базовым условием обеспечения личной безопасности сотрудников ОВД при применении огне-

стрельного оружия, помимо правомерности, является соблюдение правил ношения огнестрельного оружия на службе и уровень профессиональной подготовленности сотрудников к действиям с ним [1].

Игнорирование элементарных правил ношения оружия и безопасного обращения с ним в ходе несения службы может приводить к фактам ранений или гибели сотрудников ОВД в ситуациях, когда, например, вначале табельное оружие применяется для остановки транспортного средства (далее — ТС), а впоследствии при задержании водителя такого ТС сотрудник, не поставив оружие на предохранитель и не убрав его в кобуру, осуществляет применение физической силы, производя при этом неосторожный выстрел в направлении своего напарника или в ином опасном направлении. Эта проблема должна решаться посредством совершенствования системы обучения сотрудников ОВД типовым тактическим действиям в различных ситуациях применения огнестрельного оружия в рамках служебной подготовки, с периодическим повышением квалификации на базе образовательных организаций системы МВД России.

Вместе с тем, как отмечается в научной литературе [1–3], существует еще одна причина плохой подготовленности сотрудников ОВД к действиям в условиях применения огнестрельного оружия. Она выражается в отсутствии программ обучения и повышения квалификации сотрудников ОВД, нацеленных на выработку профессионально-специализированных компетенций, среди которых можно выделить компетенции общего характера (это в первую очередь касается стрельбы из табельного оружия на коротких дистанциях от 1 до 5 метров и стрельбы «навскидку») и специального характера, заключающихся в тренинге выполнения стрельбы из табельного оружия в ситуациях, наиболее типичных для той или иной полицейской службы (в частности, сотрудники ДПС ГИБДД должны обладать устойчивыми навыками стрельбы из салона легкового автомобиля). Необходимо отметить, что решение проблемы обеспечения личной безопасности сотрудников ОВД при применении огнестрельного оружия включает в себя обучение сотрудников ОВД различным алгоритмам действий по применению огнестрельного оружия. По нашему мнению, следует уделить внимание научно-практической разработке базового (или общего) алгоритма действий в условиях, связанных с наличием правовых оснований для применения огнестрельного оружия и отсутствием каких-либо осложняющих факторов (значительная физическая нагрузка, борьба с правонарушителем и прочее), а также специальных алгоритмов действий в условиях, наиболее часто встречающихся в оперативно-служебной деятельности (например, после пешего преследования и борьбы с преступником, в замкнутых пространствах, из нестандартных положений и изготовок, из движущегося автомобиля и т. п.).

В настоящей работе полагаем важным обозначить базовый алгоритм действий по обеспечению личной безопасности сотрудников ОВД при применении огнестрельного оружия:

1. Сотрудник ОВД в ходе несения службы с огнестрельным оружием обязан соблюдать элементарные правила ношения оружия и безопасного обращения с ним. К таковым относятся следующие:

– при зарядании оружия патрон в патронник не досылается;

– ношение пистолета осуществляется в штатной кобуре с пристегнутым пистолетным ремешком;

– ношение автомата при движении пешим порядком осуществляется в положении «на ремень», при этом ремень обязательно перекинут через голову сотрудника;

– наличие пистолета в кобуре периодически (не реже 1 раза в течение 60 минут) контролируется ощупыванием рукой;

– в случае приведения оружия в боевую готовность по окончании действий с ним или после применения необходимо последовательно выполнить следующие действия:

убедиться в отсутствии опасности для жизни и здоровья людей, в своей личной безопасности и отсутствии оснований для дальнейшего применения оружия;

поставить оружие на предохранитель и убрать его в кобуру (автомат в положение «на ремень»);

в любом безопасном месте (им может быть как помещение в органе внутренних дел, так и патрульный автомобиль) самостоятельно осуществить разряжение оружия, доснаряжение магазина и при необходимости продолжить несение службы.

2. При выполнении любых (даже рутинных) служебных задач сотрудник ОВД должен постоянно поддерживать высокий уровень бдительности и наблюдать за действиями людей поблизости от себя в целях минимизации вероятности неожиданного изменения окружающей обстановки.

3. В любых ситуациях взаимоотношений с гражданами, когда отсутствует непосредственная угроза жизни и здоровью сотрудника или иных лиц, следует действовать максимально обстоятельно и не спеша в целях обеспечения собственной концентрации и сохранения контроля за окружающей обстановкой. Но при наличии оснований для применения огнестрельного оружия следует принимать решения и действовать максимально быстро и точно.

4. Перед принятием решения о применении огнестрельного оружия сотруднику ОВД необходимо уяснить для себя правомерность своих действий, что означает выбор правильного основания для применения оружия и построение тактики своих действий с учетом соблюдения установленного порядка и необходимости минимизации любого причиняемого ущерба.

Правомерность применения огнестрельного оружия при наличии у сотрудника необходимых правовых знаний достигается правильной оценкой окружающей обстановки, основными элементами которой являются:

– природные явления (время суток, ветер, осадки и прочее);

– свойства местности (рельеф, растительность, здания и сооружения, качество дорожного или тротуарного покрытия, качество освещения в темное время суток);

– внешний вид и поведение людей как подлежащих задержанию, так и иных, присутствующих поблизости (мешковатая одежда, наличие тяжелых или объемных предметов в карманах, наличие телесных повреждений, состояние

опьянения, стремление укрыться от наблюдения, агрессивность поведения и прочее).

5. Сотрудник ОВД должен всеми доступными ему способами стремиться к достижению высокого уровня профессиональной подготовленности к действиям в условиях наличия оснований для применения огнестрельного оружия.

На основании вышеизложенного считаем целесообразным и необходимым разработать и проводить обучение сотрудников ОВД по программам повышения квалификации с целью формирования профессионально-специализированных компетенций по применению огнестрельного оружия. В программах необходимо предусмотреть компетенции общего характера (стрельба из табельного оружия на коротких дистанциях от 1 до 5 метров, стрельба «навскидку») и специального характера, заключающиеся в тренинге выполнения стрельбы из табельного оружия в ситуациях, наиболее типичных для той или иной полицейской службы.

1. Практика применения огнестрельного оружия сотрудниками полиции в Республике Татарстан: аналитический обзор. Казань : Казанский юридический институт МВД России, 2015. 29 с. [Вернуться к статье](#)

2. Формирование психологической готовности сотрудников полиции к применению огнестрельного оружия : методические рекомендации. Нижний Новгород : НА МВД России, 2013. 146 с. [Вернуться к статье](#)

3. Индивидуальные и коллективные действия сотрудников органов внутренних дел с огнестрельным оружием, обеспечивающие их личную безопасность при огневом контакте : учебное пособие. Омск : ОМА МВД России, 2011. 145 с. [Вернуться к статье](#)